

EL CANTABRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander. Año XXIX. Número 10.721

Fundador: Don José Estraña

Viernes, 24 de agosto de 1923

UNA FIESTA SOLEMNE Inauguración del monumento a Menéndez Pelayo.

Con el esplendor esperado tuvo lugar ayer, a las once de la mañana, el brillantísimo acto de inaugurar el monumento que, con título de la Biblioteca de Menéndez y Pelayo se ha erigido a la memoria del inmortal polígrafo montañés.

En el solemne acto vimos reunidas a todas las autoridades, académicas, representativas de los centros de cultura y sáculos prestigios de la intelectualidad montañesa.

Coronando el conjunto con su figura excelentísima, estaba el sabio presidente de la Academia de la Lengua don Antonio Maura y Montaner.

A las once en punto —hora señalada para la celebración del acto— llegó el Rey, acompañado por el marqués de la Torre. Fue recibido por la Comisión de la Biblioteca de Menéndez Pelayo, el gobernador civil, gobernador militar, Obispo de la diócesis, presidente de la Diputación, alcalde y una comisión de académicos.

Seguidamente el Monarca tomó asiento en su estrado, colocándose a su derecha don Antonio Maura.

Comenzó el acto dando lectura el alcalde de una interesantísima y admirablemente relectada memoria en la que se hace sucinta historia de la obra realizada.

Comenzaba diciendo:

"Señor: A poquísimos pasos del lugar en que nos hallamos, a la caída de la tarde de un risueño y apacible domingo de primavera, tuvo a bien el Duque y Soberano de nuestras vidas apartar para siempre la poderosa lumbre de aquellos ojos escudriñadores por los que se asomaba el excelso espíritu del portentoso sabio, cuya justa admiración y cuya indeleble memoria nos tiene aquí reunidos.

Pasada la consternación de los días que siguieron a tan doloroso acabamiento, y hecha pública la postrera voluntad del muerto, con el espléndido legado del tesoro de su biblioteca a la ciudad amada, tomó inmediatamente cuerpo, como era justo, de abrir una suscripción popular hispanoamericana para dar aquí mismo testimonio de perenne gratitud, de amor y gloria al asombroso polígrafo, hijo de bendición de la España moderna.

Se da cuenta en la Memoria de cómo se constituyó la Junta, cómo engrosó la suscripción, cómo respondió toda la América hispanoamericana y cómo la República Argentina juzgó más acertado, con los fondos que recolectó, crear allí una Cátedra especial que lleva el nombre de Menéndez y Pelayo.

Se recuerda que el día del tener aniversario de la muerte del sabio, no omitió ninguna de las formalidades por él señaladas, se efectuó la entrega de la biblioteca y del edificio a la representación legal del Ayuntamiento sanderino.

Detallase a continuación los inconvenientes surgidos y cómo se vencieron para así conseguir el éxito del proyecto.

El insigne Benlliure cinceló inspirado y primorosamente la magistral efigie. Puso en manos del notabilísimo arquitecto señor Rucabado la transformación del edificio. La muerte tomó a Rucabado cuando le mirábamos avanzar de acierto en acierto, de triunfo en triunfo.

La biblioteca se ha conservado como preciosísima reliquia, con su mesa de trabajo, sus estantes, sus sillas y sus cuadros, así como el aposentillo ó despacho del esclarecido maestro.

La estatua, la biblioteca con sus miles y miles de volúmenes perfectamente ordenados, esperando este anhelado día; pero varios obstáculos le retrasaron. La escasez de recursos fué rápidamente remedida por un ilustre patronato de la Montaña, el señor marqués de Valdeicilla, cuya constancia liberalidad suscita a cada paso sentidas bendiciones populares.

Señala la labor de la Sociedad Menéndez y Pelayo, que mantiene vivo el espíritu de aquel varón prodigioso, estudia y repasa sus investigaciones, sus análisis, sus juicios, sus enseñanzas admirables; publica una revista en la que se ha dado a conocer trabajos científicos muy valiosos y curiosísimos, originales inéditos de nuestro sabio.

Recuerda que entre las muchas y elevadas prendas y virtudes y excelencias que exaltan el privilegiado espíritu de Menéndez y Pelayo campeaba y sobesalía su españolismo firme, vigoroso, acrisolado y verdaderamente ejemplar.

Termina diciendo: Aprovecho este altísimo honor para presentar y ofrecer a España, gloriosamente representada y enaltecida por vuestra Majestad, este severo y artístico monumento; y, mientras, ofrezco también las rimas del saber encerradas en la biblioteca a los hombres letrados y eruditos de uno y de otro continente, cuya representación co-

responde muy bien al señor director de la Academia.

La Memoria fué aplaudidísima, y seguidamente hizo uso de la palabra el ilustre estadista don Antonio Maura.

Imposible recoger el discurso, profundísimo de concepto y maravilloso en la forma, que ayer pronunció el eximio presidente de la Academia.

Comienza expresando la gratitud, en nombre de la Academia que preside, por la labor que se acaba de realizar en culto a la memoria del insigne polígrafo que admira la generación actual y que admirarán, más honda y fervorosamente, las generaciones venideras.

Estudia la escuela que remozó el ilustre sabio. Evoca la figura de gigante del autor de "Los Heterodoxos" y aplaude la gestión de la Sociedad de Menéndez Pelayo de dar a conocer su amplia y fecunda labor.

Examina el origen intelectual del sabio ilustre, su fertilidad y sus virtudes y de éstas su reconocida modestia. Señala aquella extraordinaria propensión al recogimiento, propensión que no le acortó a distraer ni aun en sus años juveniles, siempre entregado a esa vida interior.

Sigue describiendo con alteza de pensamiento y elegancia de frase la figura del pensador insigne, dotado de la máxima sagacidad, de la agilidad portentosa del cerebro y de la tenacidad de su inteligencia cumbre, que abarcaba todas las profundidades del saber. Le examina y le describe maravillosamente como pensador, como historiador, como crítico...

Hace presente la diferencia que existe entre los que aspiran a ser creadores de un sistema y quien, como Menéndez Pelayo, entre su gran obra, realizó la desinteresada y nobilísima de sacar del olvido el caudal de cultura de nuestros escritores y de nuestros pensadores.

Determina cómo realizaba su labor: en un campo explorado, investido de la imparcialidad más augusta y con la tolerancia y la generosidad de su espíritu altísimo.

Y a esta labor de otros dedicó su vida, consagró su existencia, quien, como Menéndez y Pelayo, pudo aspirar a imponer, como única, como indiscutible, una obra suya.

Explica las causas patrióticas que servían de móvil a Menéndez y Pelayo para realizar esta obra genial y le señala como un ferviente enamorado de su patria, de sus grandezas, de sus virtudes y de su historia.

Recuerda como una de las obras más beneméritas del sabio inmortal la asombrosa antología de poetas líricos americanos, en la que puso todo el esplendor de su alma propia.

Con maravilloso y exacto color sigue describiendo la figura del sabio, y especialmente su preparación, que le lleva a conquistar esa soberanía incomparable en el mundo intelectual.

Con frase de elegante concepción enaltece el que Menéndez y Pelayo no empleó su vida en conseguir admiradores, sino en formar continuadores.

Afirma que la figura del sabio tenía precisamente que reflejarse en un monumento, pero en un monumento dinámico, fértil, modesto, para que todos pudiesen acercarse a la potencia de la mentalidad creadora.

Con la voz velada por la emoción, describe la biblioteca y el cuarto de estudio del sabio. Allí están los volúmenes que, año tras año, se guardan cerrados en los estantes, como cuando los vieron por última vez sus ojos que ya parecían cerrados a la muerte. Allí está todo: la acotación al margen, el ejemplar, el escrito, la cuartilla inédita, la línea empezada a trazar...

Entona un himno al burl de Benlliure, elogio la labor de Rucabado, del arte que con su maravillosa labor del arte supieron acotar, limitándola, la soberanía de la muerte.

Termina rindiendo un sentido homenaje de cordial gratitud a quienes supieron realizar esa obra en memoria del sabio y en bien y para bien de la patria.

Imposible, bajo un sol abrasador y sin tener donde apoyarse las cuartillas, recoger, ni siquiera en síntesis, un discurso tan maravilloso y soberano como el pronunciado por el presidente de la Academia. Sólo unas imágenes ofrecidas al vuelo, para dar la sensación escueta de que se expresó ese hombre excelso que en el mundo de la intelectualidad es una de las figuras más preeminentes.

EL DESCUBRIMIENTO DEL MONUMENTO

Seguidamente el Monarca se levantó del estrado, se dirigió hacia donde se encontraba el monumento y, tirando de una cuerda de seda que recogió la bandera española que le cubría, le descubrió entre los aplausos de la distinguida concurrencia y entre los vivas a España, al Rey y al presidente de la Real Academia.

A continuación el Monarca se dirigió a recoger las dependencias de la biblioteca firmando en la correspondiente acta, juntamente con todas las personalidades que asistieron a la ceremonia.

LA FIESTA HISPANOAMERICANA SERÁ ESTE VIERNES DE GLORIA

Con ó sin magnificencias y esplendores, la Fiesta hispanoamericana de hoy será, Dios mediante, un transcendental acontecimiento. No importa que de él sea el más bello de los teatros una modesta capital de provincia, de la que ya parece que se han oído algunos veraneantes que pasan el verano en las playas francesas y portuguesas, para convertir las pesetas en francos y en reis, como convirtieron muchos españoles así como un millón de duros en marcos, en esos marcos que hoy valen a razón de diez reales los dos millones, si es que no valen mucho menos. Ya se ha dicho que media España está descentrada. ¡Procuremos que no se descentre la otra media! Procuremos la laborando en pro de las buenas causas, y ya sabemos que una de ellas es la reaproximación de España al alma hispanoamericana.

En esta labor patriótica, que tiende a unir a todos los pueblos de la misma raza, Su Majestad el Rey don Alfonso dió el primer paso decisivo en aquel inolvidable discurso que solemnizó la apertura de la primera Asamblea de Asociaciones de la Prensa. Poco importa, repetimos, que este acontecimiento no ocurra en una gran metrópoli. De un rincón de Asturias salió la reconquista y de un pueblecito, de Mostoles, salió en un difícil trance nuestra santa independencia.

Todos los españoles que han vivido y han prosperado en América, dando con su conducta altos ejemplos de honradez y de laboriosidad, y que tengan la suerte de asistir a la gran Fiesta de hoy, oírán profundamente emocionados el "Canto a la Madre España" del ya insigne poeta venezolano Andrés Bello Blanco. Y al ver cómo los hispanoamericanos expresan el gozo que les causa el llevar en sus venas sangre española, recordarán que es cierto, que es una consoladora verdad, que en las naciones creadas por el genio hispano se ama a España, a pesar de todas las pasadas luchas y de todas las actuales vicisitudes, que en el cariño filial que honra a los hijos y que, en los días felices la alegría y en los días sombríos el consuelo de las madres. Las almas están nocturnas, tendrán labios y tendrán brazos y en los momentos de la suprema expansión de los afectos, el alma española y el alma hispanoamericana se besarán y se abrazarán en infinita ternura. Los labios serán el verbo de las Musas. Los brazos serán las raíces del amor, que saldrán un instante de los senos de la vida espiritual, para alargarse con ansias de estrechar, para alargarse con ansias de estrechar, hasta los sanos corazones que palpitan de emoción ante los torren-

tes de gloria de la Raza.

En estos juegos floridos, de hinojos ante los altares de la fraternidad, se va a sellar un pacto. Le sancionarán, con su aprobación unánime, todos los españoles y todos los hispanoamericanos. "Los unos para los otros y los otros para los unos. Los almas, enlazadas. Los amores, fusionados. Todas las llamas de la fe en los destinos de la Raza hispana, confundidas en una misma hoguera. Ella ardará siempre. Es un haz vivo de lenguas de fuego que no deja cenizas. De entre esa unión de llamas de sol, luz que ilumina y no lumbre que abraza, sale volando

el Ave fénix. Es el genio de la Raza, que revivió por siempre, que se eleva ahora por las alturas, donde se la atmósfera limpia, donde se mecen las águilas caudales de la idealidad, que tienen sus nidos en las más elevadas cumbres del pensamiento..."

Hay más ondas transmisoras que las eléctricas. Las hay que sin antenas ni dinamos ni receptores cruzan los espacios con una rapidez maravillosa. Si son ciertos los prodigios de la telegrafía, allá en los lejanos países hispanos de la joven América se sentirá pronto la emoción que a los sanderinos nos causan estos momentos felices por que ahora pasamos. De nuestros disgustos de otros tiempos conservamos recuerdos punzadores. Mas ahora vemos que la sangre española que regó aquellas tierras fértiles no se perdió por que aquellas tierras fértiles no se perdieron por que siempre entre los terrones. Nutrió de savia roja a la vegetación espléndida, trepó vigorosa por las fibras de las plantas y ya en las corolas de las flores se convirtieron en finísimos aromas, de esos que batagan a la vez al corazón y al olfato. Y esos aromas, que tienen el mismo encanto que los que se desprenden de las páginas de nuestra Historia, deleitan a los hermanos nuestros que en América nacieron. Les hablan del tronco de la Raza. Son emanaciones del alma hispana que saben a manjar apertoso a los hispanoamericanos. Porque si aquí quisimos tener, formado con tierra de allá nuestro Jardín de América, las naciones que brotaron de nuestras andanzas por aquellos países, son los Jardines de España. No habrá una flor que no le diga allí al espíritu culto y soñador: "Hay en mí esencia de la sangre de los descubridores y de los conquistadores y de los colonizadores. Aspiralas con místico fervor, como el olor litúrgico del incienso. Ellas te harán pensar en las futuras glorias de la raza hispana. ¡Ellas te harán sentirte, hispanoamericano, orgulloso de tu estirpe!..."

Es hoy para Santander un día augusto. Póngase el alma de rodillas y escuche al poeta que es una legítima gloria de la intelectualidad venezolana. Como cuando se canta a Dios al pie de los altares, dejémosnos poseer por la emoción en los momentos que se aproximan. Las armonías del órgano de la Poesía, con todas sus recias trompetas, con sus dulzuras de flauta y con sus voces anécdotas, acompañarán hoy, por obra de la sublime inspiración, cual si se dijese "Gloria in excelsis Deo", a este "Gloria in excelsis" que va a saludar Andrés Bello Blanco a la Madre España. Se va a cantar a nuestra Patria con la mirada fija en el porvenir, que para los pueblos es la tierra de promisión, como para los místicos el cielo... A ese "Gloria" responderán los sanderinos echando a vuelo las campanas del júbilo cordial, templadas sabiamente por los siglos, para que lancen al espacio las sonoras vibraciones del patriotismo, de la ternura y del infinito amor a la grandeza de espíritu y a las otras inextinguibles virtudes de la Raza... Con las playatas de América se entienden nuestras playatas, y son tan bellos sus mutos mensajes, que ha tiempo que es, de estas y de aquellas, fidelísimo mensajero el Océano...

DOLOROSA DESGRACIA Una niña muerta por un automóvil.

En el kilómetro 437 de la carretera de Valladolid ocurrió ayer tarde una sensible desgracia de la que fué víctima una niña. Próximamente a las cinco de la tarde, de regreso de Bezana, se dirigía a Santander el automóvil de esta matrícula número 1331, ocupado por don Ladislao del Barrio y otro señor de nacionalidad extranjera, y conducido por el mecánico y propietario del coche Fructuoso Guerra Martínez.

Al llegar el automóvil al alto de Ojaiz (Peña Castillo) se encontró con un carro cargado de leña, que iba en dirección opuesta. En aquel instante, tres niñas que iban detrás del carro, sin darse cuenta del peligro, salieron al centro de la carretera cuando pasaba el automóvil.

Un obrero llamado Apolinar San Miguel, que estaba cerca de las criaturas, logró coger a dos. Pero la otra, inconscientemente, fué a meterse por el auto, recibiendo un violento golpe que la derribó al suelo.

El conductor del coche hizo un rápido viaje para evitar el atropello, metiendo en una cuneta el vehículo, que quedó con una rueda destrozada.

Inmediatamente acudieron en auxilio de la niña, que no daba señales de vida. Desde un teléfono próximo se dió aviso a la farmacia de don Faustino Cavadas, quien en su automóvil acudió rápidamente al lugar de la desgracia, acompañado por el cabo de la Guardia civil don Antonio Andreu, con una pareja a sus órdenes.

El señor Cavadas reconoció a la desventurada niña, comprobando que había dejado de existir a consecuencia de las graves lesiones recibidas. Presentaba la infortunada criatura la fractura del parietal izquierdo y una herida extensa en la región frontal. Su muerte debió de ser casi instantánea.

La víctima se llamaba Dolores Zamaniño Blanco, de nueve años de edad, era huérfana y vivía en aquellas proximidades con un tío suyo.

Poco después se personó en el lugar del suceso el Juzgado de guardia, que lo era el del Este, comenzando a instruir diligencias. Ordenó el levantamiento del cadáver y su traslado al depósito judicial, operación que se efectuó en el auto-furgón de los señores Hijos de San Martín.

El conductor del automóvil causante de la desgracia quedó detenido por orden del Juzgado, ingresando más tarde en la cárcel.

En el lugar del suceso se reunió numeroso público, que comentaba con la consistente pena la dolorosa desgracia.

El señor Plané resultó con dos heridas y la señora, que está en la puerta de la casa número 7, recibió dos balazos en el pie derecho.

El señor Plané fué conducido al Dispensario de Hostalfranchs, en estado grave.

La mujer herida se está de pronóstico reservado.

La jornada regia.

LA REINA EN LA POBLACION

La Reina doña Victoria, acompañada de la condesa del Puerto, visitó la población. La Soberana estuvo haciendo compras en varios comercios de las calles de la Blanca y San Francisco.

LOS INFANTES

Los infantes don Jaime, doña Beatriz, doña Cristina, don Juan y don Gonzalo bajaron como de costumbre, a la playa del Sardinero.

EL PRINCIPE DE ASTURIAS

El príncipe de Asturias, con su profesor señor Loriga, pasó en automóvil por la población.

TELEGRAMAS DE FELICITACION.

Los Reyes enviaron ayer extensos telegramas de felicitación al príncipe de Asturias, Emperatriz Zita, que vive en Lequeitio, con motivo de su confirmación por el cardenal primado en representación del Papa.

BANQUETE A LAS AUTORIDADES.

Ayer se celebró en Palacio el banquete con que los Reyes obsequian a las autoridades.

El Rey tuvo a su derecha a la duquesa de Santofía y a su izquierda a la duquesa de Medinaceli, y la Reina a su derecha al gobernador civil y a su izquierda al obispo de la Diócesis.

Asistieron también el gobernador militar, general Castell; alcalde, señor Alvarez San Martín; presidente de la Diputación, don Herminio Lastra; comandante de Marina, y los representantes en Cortes de la provincia señores Hoyos Sainz, Carnica, Hontoria y Pico.

FORMIDABLE INCENDIO

La Aduana de Irún, destruida

San Sebastián.—A las tres de esta madrugada se declaró un violento incendio en la Aduana de Irún. Desde los primeros momentos, el fuego tomó increíbles proporciones. El voraz elemento envolvió los sitios en que se hallaban los almacenes principales de carga, el despacho de mercancías, de salida y entrada de mercancías y el archivo. Acudieron los bomberos, el vecindario y las autoridades, comenzando a atajar el fuego; pero sus esfuerzos fueron ineficaces y el edificio quedó destruido.

Los primeros trabajos de salvamento fueron dedicados a sacar de sus viviendas al cajero y otros empleados que con sus familias habían en el edificio de la Aduana. También fueron puestos a salvo los muebles y enseres de estas familias.

Se tenía gran miedo, por parte del vecindario, a que el fuego pudiera llegar al departamento Sur, donde hay gran cantidad de pólvora depositada, pero como ésta ha sido retirada, el peligro ha desaparecido y con ello ha renacido la tranquilidad.

Las pérdidas se calculan en varios millones de pesetas.

No ha habido desgracias personales que lamentar. Se ignoran las causas del siniestro.

La suscripción para fiestas y festosjos.

Suma anterior, 22.135 pesetas. Don Enrique Irureta, 50 pesetas; don Ramón Alberdi, 25; señores Reigadas, Sánchez y Compañía, 50; Casa Cabero, 25; don Agustín Fernández Moretón, 50; señores Ubierna y Fernández, 50; don Mauricio Mendiola, 50; Amencenes Cacho, 50; doña Josefina López, 25; Casa Gándara, 50; don Miguel Labrador, 50. Suma total, 22.610 pesetas.

Doctor Viña Diagnóstico precoz de la tuberculosis y tratamiento especial de la misma. R. Viña, 12.

Gobierno a tomar activa parte en la fiesta hispanoamericana que se celebrará esta noche en el teatro Pereda.

Por expreso deseo del ilustre viajero, no salieron las autoridades a recibirle, y en cuanto llegó a esta ciudad, en un automóvil que tenía dispuesto, se trasladó al Hotel Real, permaneciendo en sus habitaciones particulares sin recibir visitas.

Por la tarde, el Rey, acompañado del marqués de Villabragama, se trasladó al Hotel Real para testimoniar al señor conde de Lope Muñoz su sentimiento por la desgracia que le apena y agradecerle, al mismo tiempo, el que hubiese acudido, en nombre del Gobierno, a participar en esta solemnisma fiesta, por la que don Alfonso tenía un especial interés.

Momentos después rompió el ministro de Gracia y Justicia su consigna de no recibir visitas ante el deseo de los señores gobernador civil, don Andrés Alonso López, y presidente de la Asociación de la Prensa diaria, don José Segura, quienes iban a cumplimentarle, para ofrecerle también el testimonio de su sentimiento más sincero y a agradecerle el que hubiera venido a sumarse, en nombre del Gobierno, a esta fiesta hispanoamericana, que con tanto cariño han organizado los periodistas de Santander.

El conde de López Muñoz estimó mucho la visita del gobernador civil y del presidente de la Asociación de la Prensa, desliziándose la conversación en términos de mutua afectuosidad y respeto.

DESDE BARCELONA

Atentado contra un fabricante.

POR TELEFONO

Barcelona.—En la calle de Riego, cerca de la Plaza de Huelga, un grupo de desconocidos hizo anoche varios disparos contra el automóvil que ocupaba el fabricante de vidrios señor Plané Portela, con su esposa.

La señora, que resultó con dos heridas y la señora, que está en la puerta de la casa número 7, recibió dos balazos en el pie derecho.

El señor Plané fué conducido al Dispensario de Hostalfranchs, en estado grave.

La mujer herida se está de pronóstico reservado.

La jornada regia.

LA REINA EN LA POBLACION

La Reina doña Victoria, acompañada de la condesa del Puerto, visitó la población. La Soberana estuvo haciendo compras en varios comercios de las calles de la Blanca y San Francisco.

LOS INFANTES

Los infantes don Jaime, doña Beatriz, doña Cristina, don Juan y don Gonzalo bajaron como de costumbre, a la playa del Sardinero.

EL PRINCIPE DE ASTURIAS

El príncipe de Asturias, con su profesor señor Loriga, pasó en automóvil por la población.

TELEGRAMAS DE FELICITACION.

Los Reyes enviaron ayer extensos telegramas de felicitación al príncipe de Asturias, Emperatriz Zita, que vive en Lequeitio, con motivo de su confirmación por el cardenal primado en representación del Papa.

BANQUETE A LAS AUTORIDADES.

Ayer se celebró en Palacio el banquete con que los Reyes obsequian a las autoridades.

El Rey tuvo a su derecha a la duquesa de Santofía y a su izquierda a la duquesa de Medinaceli, y la Reina a su derecha al gobernador civil y a su izquierda al obispo de la Diócesis.

Asistieron también el gobernador militar, general Castell; alcalde, señor Alvarez San Martín; presidente de la Diputación, don Herminio Lastra; comandante de Marina, y los representantes en Cortes de la provincia señores Hoyos Sainz, Carnica, Hontoria y Pico.

FORMIDABLE INCENDIO

La Aduana de Irún, destruida

San Sebastián.—A las tres de esta madrugada se declaró un violento incendio en la Aduana de Irún. Desde los primeros momentos, el fuego tomó increíbles proporciones. El voraz elemento envolvió los sitios en que se hallaban los almacenes principales de carga, el despacho de mercancías, de salida y entrada de mercancías y el archivo. Acudieron los bomberos, el vecindario y las autoridades, comenzando a atajar el fuego; pero sus esfuerzos fueron ineficaces y el edificio quedó destruido.

La corrida grande.

Ayer mañana llegó a Santander, para tomar parte en la corrida de hoy, el inmenso torero Rafael el Gallo, que este año ha levantado en pie a todos los públicos, asombrados de la exquisitez de su arte.

Rafael viene dispuesto a dejar en Santander una excelente impresión y para conseguirlo realizará esas sus famosas hazañas de Valencia y Tarragona.

La Empresa lubiera querido que con el Gallo hubiese alternado el diestro Algabeño, contratado para ese objeto desde hace algún tiempo; pero la lesión que sufrió en Vitoria no le permite torear hasta pasados siete u ocho días. Para sustituirle dignamente, con un torero de su categoría, los organizadores se pusieron al habla con el famoso espada Manuel Jiménez (Chicuelo), quien, deseando sacarse la espina de las corridas de este año en nuestra plaza, no puso reparo alguno en la sustitución, como antes había hecho en Bilbao, donde ha sido el héroe de la fiesta.

Chicuelo, pues, toreará hoy de nuevo en Santander y de tal suerte ha entusiasmado esto a los aficionados bilbaínos que anoche gestionaron la formación de un tren especial que llegue a tiempo para la corrida.

Toma también parte en la lidia de los ocho soberbios ejemplares de Murue el matador Saleri, que tanto satisfizo a la afición sanderinera con motivo de su actuación en la última corrida de feria, y el valiente diestro madrileño Victoriano Roger, Valencia II, que a pesar de tener una herida reciente en la pierna derecha, producida por asta de toro en una corrida de San Sebastián, toreó el miércoles en Bilbao, para que nadie pudiese poner en duda su valor si no alternaba en la lidia de los toros de Pablo Romero.

Todo hace suponer que la corrida grande deje por entero satisfechos a los espectadores que vendrán en enorme número desde todos los pueblos de la provincia y de Bilbao, Gijón, Oviedo y San Sebastián a presenciar las alegrías del Gallo y Chicuelo, el arte fino de Saleri y las valentías de Valencia II.

Sus Majestades los Reyes don Alfonso y doña Victoria asistirán a la corrida.

CIRCULO MERCANTIL

Al Comercio.

Como es sabido, en la tarde de hoy se celebrará en nuestra plaza la corrida organizada por la Asociación de la Prensa diaria.

Es un deber del comercio sanderino prestar su desinteresada cooperación, cerrando sus puertas durante las horas de la fiesta. Precisamente en el mismo día de su festejo, la Asociación de la Prensa, con un desinterés desgraciadamente no comprendido, nos brinda la más solemne y espiritual de las fiestas, haciendo que el nombre de nuestro querido pueblo recorra con tal motivo todas las Repúblicas hispanoamericanas, simbolizándose en él el cariño y la comprensión de sentimientos que deben existir entre ellas y la madre Patria.

Nunca desertó el comercio del cumplimiento de su deber y menos en ocasiones como la presente, en que, identificados en pro del progreso y desarrollo de Santander, debemos marchar estrechamente unidos todos los que trabajamos por su prosperidad.

Al pedirnos, pues, que cerréis hoy vuestros comercios, lo hago con confianza en que sabréis secundar mis indicaciones, como siempre lo habéis hecho, mereciendo por ello mi agradecimiento perdurable.—Por el Circulo Mercantil: el presidente, Manuel Soler.

JESUS MATA

Especialista en partos, enfermedades de la mujer y de los niños.

RAYOS X—DIATERMIA

Medicina y cirugía de la especialidad. Consulta de 11 y media a 1 y de 3 a 4 y media.

Marcelino de Santuola, 2, 2.ª derecha.

Sociedad Real Lawn-Tennis

HOY NO SE CELEBRAN FESTEJOS.

Según atentamente se nos comunica, teniendo presente que esta tarde se celebra la magnífica corrida de toros organizada por la Asociación de la Prensa, a la que asistirá la real familia, y que por la noche tendrá lugar la función de gran gala de la fiesta hispanoamericana, en este día no se celebrará ningún acto ni festejo en los campos de esta Real Sociedad.

En el campo de Lawn Tennis tuvo lugar ayer el reparto de premios, acto que resultó solemnisimo, haciendo entrega la Reina a los jugadores de las copas ganadas.

DR. VAZQUEZ ANDIANDE

RAYOS X—DIATERMIA GINECOLOGIA. — PARTOS

Medicina y Cirugía de esta especialidad. Consulta de 11 a 1.—San Francisco, 21, 1.ª. Teléfono 10-31.

Funeraria V.ª de Blanco y Horga

LA NIÑA
Ana María Pérez Gobantes
HA SUBIDO AL CIELO
el día 23 de agosto de 1923
A LOS 6 MESES DE EDAD

Sus desconsolados padres don Manuel Pérez (agente de comercio) y doña Aurora Gobantes; hermana Crisanta; abuelos, tíos, primos y demás parientes,

Suplican a sus amistades asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, día 24, a las doce, desde la casa mortuoria, Menénd

CRONICAS DE LA CAMPAÑA

El segundo combate de Tifarutin.

LOS APUNTES DEL CRONISTA

Habia que socorrer a Tifarutin, llevando un convoy y despejando de enemigos su radio y evacuando las bajas que tuvo el día 16. Para esta misión se organizaron tres columnas...

La columna de la izquierda, que intentaba meter el convoy en Tifarutin, y compuesta por el Tercio, Toledo y San Fernando, en el camino de su unión con Sidi Mesaud...

El enemigo intenta apoderarse de las máquinas ametralladoras, entrando para evitarlo el batallón de Galicia, que sufre las descargas de los rebeldes. La lucha cuerpo a cuerpo se sucede y no se da abasto a la retirada de heridos.

A lo largo de la pista pendiente de Sidi Mesaud las ambulancias de montaña no pueden atender a todos los heridos que afluyen de las vanguardias, sobre todos. Sobre el suelo van reuniéndose, hasta que piadosamente les llega el turno de llevarlos hacia donde se hallan las ambulancias...

lumnas, continuando el desfile de por la mañana. La tropa, rendidísima, extenuada por los 44 kilómetros de marcha por terreno de selva...

Hagamos alto, recogiéndonos en el descanso reparador hasta mañana, que enviaremos detalles, hoy sintetizados en unas 500 bajas aproximadamente...

DATOS COMPLEMENTARIOS. Es difícilísimo relatar los innumerables episodios que se dan en combates como el de ayer, en los que el frente es extensísimo; pero dentro de esta dificultad, daremos algunos escuetos datos para que el lector juzgue el sector donde se han desarrollado y se desarrollarán hechos sangrientos.

La harka de Beni Saïd—cuyo mando lo llevan el capitán Forica y el capitán Amarsen—desde el día 16 tenía ocupado las más importantes alturas para proteger el camino de Quedani a Sidi Mesaud...

Según las confidencias de esta mañana, se ha sometido a los prisioneros á horrenda agonía, por el odio que tienen a los de Beni Saïd por su lealtad a España...

Un soldado es transportado al puesto de ambulancia sobre una camilla, privado de conocimiento. Practicado el reconocimiento por el médico, no le halla el orificio de entrada del proyectil. En este instante vuelve en sí y levanta la cabeza, presentando el ojo derecho con una terrible inflamación...

Los rifenios tenían propósitos de atacar á fondo Sidi Mesaud, llegando á arrancar las piedras del parapeto de su avanzada, que es donde la columna de la izquierda luchó cuerpo á cuerpo. Se dió una retirada en falso, con objeto de atacarla furiosamente después, pero fué en vano.

La Junta de Reformas Sociales debe intervenir, ¡no hay más remedio! Debe enviar una Comisión investigadora á ver si se explota ó no se explota á los monos constructores de circos.

POR FIN DE TEMPORADA

EN TODAS LAS CONTORNAS DE VESTIDOS, CAPAS, ABRIGOS Y JERSEYS

Almacenes SINFORIANO RÓDENAS

dos admirablemente municionados y atrinchados, extendiéndose la línea de rebeldes hasta el río Urdanain, siguiendo su cauce hacia la posición de Achdir Asus...

Perfiles cómicos.

De darte un viva tengo el placer, oh! noble Prensa de Santander! Si tú armas sueles algún jollín ¡siempre lo has hecho con un buen fin!

¡Dios aprieta, pero no ahoga! ¡Al cabo de los días mil, hemos recibido una noticia agradable de Marruecos. ¡Es decir, agradable del todo no, porque las vidas que hemos perdido nunca habrán sido bastante lloradas.

El circo Palisse es hoy en Santander el acontecimiento del día. ¡Cuánto celebráramos que se instalase en Alhucemas "solo por pocos días".

Una fórmula admirable. Es la que sirve de base á los nuevos Polvos de Arroz FREYA. No solamente se fabrican en seis tipos diferentes, según los tonos del cutis...

¡Hay que aplicarles inmediatamente la ley de las ocho horas de trabajo! Estos monos trabajadores, estos operarios trepadores, han tridido ya un disgusto gordo á una simpática pareja de enamorados.

ERICA HOLTSMANN (Viuda de Sáinz de Varama) ODONTÓLOGO San Francisco, 2, 2.-D.F. 761.-TEL. 23.

GRAN REBAJA DE PRECIOS

En vez de refugiarse en la zona francesa, lo que debe hacer es incorporarse á la colección que ha acumulado en Puertochico. Abelerin, Abelerin, aun cuando gruesas, recibe este consejo: ¡Dedicáte á exhibir las fieras uñas y á comer burro viejo!

¡Las fieras, eh! Las fieras son más generosas que algunos individuos, por fortuna muy contados, que no dan para los menesteros ni un perro chico. Gracias á las fieras, el dignísimo señor presidente de la Junta de Obras del puerto ha entregado, por medio del señor gobernador civil, á "La Caridad" y á "La Gota de leche" mil pesetas, allanadas por la ocupación del terreno, de la zona marítima, en donde se ha instalado el jardín zoológico portaliño.

Los oradores socialistas que hablaron elocuentemente en el mitin de Torrelavega se declararon enemigos de la guerra marroquí y patentizaron sus temores de que no se llegase á exigir las responsabilidades porque la culpa alcanza á todos, por lo que se repetirá el caso de Puenteveguina.

Ya está ultimado el cartel de la becerrada de la "Gota de leche". Pepe Agüero y Alejandro Flórez Estrada se las entenderán con cuatro novillos de Pérez Tabernero. ¡Qué buenos, qué caritativos son estos simpáticos jóvenes!

El gran "Amadis"—de seguro que es "Amadis"—suelta en "El Diario Montañés" estas frasecitas: "Y así se explica que la guerra de Marruecos dure tanto. ¡Cómo no va á durar, si hay generales que creen que se debe matar periodistas en vez de matar moros!"

Una fórmula admirable. Es la que sirve de base á los nuevos Polvos de Arroz FREYA. No solamente se fabrican en seis tipos diferentes, según los tonos del cutis, sino que poseen un tipo más—los Malva—, especiales para las "toilettes" de noche y de sorprendentes efectos en teatros, bailes, recepciones, etc.

FLORALIA NIÑA LESIONADA. A las cinco y media de ayer tarde la niña de cuatro años Alicia Gutiérrez Sanz, domiciliada en la calle del Convento, 4, segundo, tuvo la desgracia de caerse por el parapeño de la calle de Vista Alegre, produciéndose una contusión con gran hematoma en todo el lado derecho de la cara.

Doctor Ortiz Villota. Enfermedades del corazón y pulmones. Rayos X.—Consulta diaria de 11 y media á 1 VELASCO, 5. SEGUNDO. LA CARIDAD DE SANTANDER. El movimiento del Asilo en el día de ayer fué el siguiente: Comidas distribuidas, 653. Transentes que han recibido albergue, 9. Enviados con billete de ferrocarril á sus respectivos puntos, 2. Asistidos que quedan en el día de hoy, 139.

Ayer dejó de existir el joven don Fernando María Pérez, comerciante muy estimado en nuestra ciudad. Apenados por la desgracia que les aflige, nuestros paisanos más sentidos se los

hermanos del finado, don Severiano, don Buenaventura, don Marino, don Roberto y don David.

Confortada su alma con los auxilios espirituales, dejó de existir ayer la señora doña Silvina Aldaco Polanco, viuda de don Antonio Martínez. Descanse en paz la finada señora y reciban nuestro pésame más sentido sus hijos don Agustín, don Benito y doña María.

Ayer subió al cielo la niña de seis meses de edad Ana María Pérez Gobantes, cuya muerte ha sumido en el más profundo dolor a sus padres doña Aurora Gobantes y don Ismael Pérez, particular y muy querido amigo nuestro. De todo corazón nos asociamos a la inmensa pena que sufren los infortunados padres de la niña y al testimoniarlo nuestro pésame más sentido les deseamos resignación para sobrellevar la desgracia.

LUIS RUIZ ZORRILLA

Especialista en garganta, nariz y oídos. MENDEZ NUÑEZ, 13. Suspende su consulta por breves días. Oportunamente anunciará su reanudación.

Convocatorias y avisos.

FEDERACION OBRERA MONTAÑESA.—Se convoca al Comité de la Federación á una reunión esta noche, á las ocho, en la Casa del Pueblo. FEDERACION LOCAL DE SINDICATOS DE RAMO E INDUSTRIAL.—Se convoca al Comité á una reunión esta noche, á las ocho, en el Centro Obrero.

REGIONALES

Desde Laredo. MAS REGALOS PARA LA BATALLA. Después de dar cuenta de los regalos recibidos en este Ayuntamiento, han remitido los suyos, también muy valiosos y artísticos.

NOTAS POLITICAS

DICE EL MARQUE DE ALHUCEMAS. El marqués de Alhucemas estuvo durante toda la mañana en su despacho oficial. En él recibió las visitas de los generales Bangueta, Tovan y Marzo.

Un grupo numeroso de moros asalta Tetuán. En las afueras se registró una agresión contra la Guardia civil, por un grupo de obreros. La fuerza pública se vio en el caso de repeler la agresión, y en el encuentro resultaron dos obreros heridos.

El ministro de la Gobernación dió cuenta asimismo, á los periodistas del intento de huelga general de Bilbao. Se ha tratado—dijo el ministro—de un intento de huelga general, acordado á última hora, por solidaridad con los mineros huelguistas.

Una fórmula admirable. Es la que sirve de base á los nuevos Polvos de Arroz FREYA. No solamente se fabrican en seis tipos diferentes, según los tonos del cutis, sino que poseen un tipo más—los Malva—, especiales para las "toilettes" de noche y de sorprendentes efectos en teatros, bailes, recepciones, etc.

Una fórmula admirable. Es la que sirve de base á los nuevos Polvos de Arroz FREYA. No solamente se fabrican en seis tipos diferentes, según los tonos del cutis, sino que poseen un tipo más—los Malva—, especiales para las "toilettes" de noche y de sorprendentes efectos en teatros, bailes, recepciones, etc.

Una fórmula admirable. Es la que sirve de base á los nuevos Polvos de Arroz FREYA. No solamente se fabrican en seis tipos diferentes, según los tonos del cutis, sino que poseen un tipo más—los Malva—, especiales para las "toilettes" de noche y de sorprendentes efectos en teatros, bailes, recepciones, etc.

Una fórmula admirable. Es la que sirve de base á los nuevos Polvos de Arroz FREYA. No solamente se fabrican en seis tipos diferentes, según los tonos del cutis, sino que poseen un tipo más—los Malva—, especiales para las "toilettes" de noche y de sorprendentes efectos en teatros, bailes, recepciones, etc.

don Luis María de Aznar, senador; don Francisco Albo, diputado á Cortes por Laredo; don Luis P. Hontoria, diputado á Cortes por Santander; don Eduardo Durante y don Constantino Helguera, diputados provinciales; á los que hay que agregar la monumental copa de este Ayuntamiento. Dichos objetos han sido ya expuestos al público, y ya ha sido anunciado el envío de los de otras personalidades.

El bravo capitán don Gumersindo Gámez, Misedla, que en el Cuerpo de Regulares ha pasado en Africa la mayor parte de la campaña, pidió, para no enohecerse, el pase al Cuerpo de Aviación, en el cual ha hecho dos años, y ahora, para no quedar inactivo, ha solicitado nuevo plazo de voluntariado.

En esta villa, donde descansaba unos días al lado de su querida madre, le ha sorprendido el orden de incorporarse, y ya está en marcha. Militares así honran a España y a su patria chica, Laredo, que, al despedirle, le estrecha la mano, deseándole toda la suerte que merece un corazón tan decidido, siempre dispuesto a sacrificarse en el cumplimiento del juramento prestado.

DEPORTES

Se convoca á todos los socios del Imperial F. C. á una junta general extraordinaria que se celebrará el domingo, 26 del corriente á las diez y media en primera convocatoria y á las once en segunda. Dicha junta se celebrará con el número que asista, por no poderse demorar los asuntos á tratar. Se ruega la asistencia.

Ricardo Pelayo Guilarte

MEDICO ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS. Consulta de 11 á 1. Atarazanas, 10, 2.ª derecha.—Teléfono 654.

Casino del Sardinero.

La selecta concurrencia que asistió anoche al concierto de la Coral en el Casino del Sardinero consagró con sus aplausos galurosos é insistentes el éxito obtenido por el notable orfeón sanderino en el teatro Pereda.

Todos los números que componían el programa fueron ovacionados y el telón se levantó varias veces en honor del director de La Coral, señor Saez de Adana, y de los cantantes. El progreso de los orfeonistas desde el concierto anterior al de anoche es evidente. En el público aristocrático que acudió á oírlos causó la mejor impresión esta masa coral, á la que esperan muchas jornadas triunfales.

GRAVES SUCESOS EN BILBAO

Soldados de Garelano se niegan en Málaga a embarcar para Marruecos. Un grupo numeroso de moros asalta Tetuán.

NOTAS POLITICAS. DICE EL MARQUE DE ALHUCEMAS. El marqués de Alhucemas estuvo durante toda la mañana en su despacho oficial. En él recibió las visitas de los generales Bangueta, Tovan y Marzo.

Un grupo numeroso de moros asalta Tetuán. En las afueras se registró una agresión contra la Guardia civil, por un grupo de obreros. La fuerza pública se vio en el caso de repeler la agresión, y en el encuentro resultaron dos obreros heridos.

El ministro de la Gobernación dió cuenta asimismo, á los periodistas del intento de huelga general de Bilbao. Se ha tratado—dijo el ministro—de un intento de huelga general, acordado á última hora, por solidaridad con los mineros huelguistas.

Una fórmula admirable. Es la que sirve de base á los nuevos Polvos de Arroz FREYA. No solamente se fabrican en seis tipos diferentes, según los tonos del cutis, sino que poseen un tipo más—los Malva—, especiales para las "toilettes" de noche y de sorprendentes efectos en teatros, bailes, recepciones, etc.

Una fórmula admirable. Es la que sirve de base á los nuevos Polvos de Arroz FREYA. No solamente se fabrican en seis tipos diferentes, según los tonos del cutis, sino que poseen un tipo más—los Malva—, especiales para las "toilettes" de noche y de sorprendentes efectos en teatros, bailes, recepciones, etc.

Una fórmula admirable. Es la que sirve de base á los nuevos Polvos de Arroz FREYA. No solamente se fabrican en seis tipos diferentes, según los tonos del cutis, sino que poseen un tipo más—los Malva—, especiales para las "toilettes" de noche y de sorprendentes efectos en teatros, bailes, recepciones, etc.

HOTEL REAL. SÁBADO, A LAS DIEZ DE LA NOCHE. Comida americana. CUBIERTO 15 PESETAS. Se reservan mesas hasta el mediodía. BANCO MERCANTIL SUCURSAL. Cabezón de la Sal. HORAS DE DESPACHO. Días laborables, de 9 á 1 de 8 á 5.

Gran Casino del Sardinero. VIERNES, 24 DE AGOSTO. A LAS SIETE DE LA TARDE. Despedida de GEISHA. Cancionista y de ISABELITA RUIZ. Bailarina. En la sala de baile ORQUESTA MARCHETTI. CIRCO PALISSE. SANTANDER.—Terrenos de Puertochico. DIARIAMENTE 2 FUNCIONES, 2. A las seis de la tarde y diez de la noche. EL DOMINGO 3 FUNCIONES, 3. A las cuatro y seis y media tarde y diez de la noche. VISITA PERMANENTE DESDE LAS DIEZ DE LA MAÑANA, DEL JARDIN ZOOLOGICO. ENTRADA, UNA PESETA. Servicios especiales de los tranvías á la salida de las funciones.

modo y que, tarde o temprano, tendremos que ir a Alhucemas. DEBE ACOGERSE CON RESERVAS...

UN CONSEJO INESPERADO Esta noche los periodistas se vieron sorprendidos por una reunión inesperada del presidente del Gobierno con los ministros que se encuentran en Madrid.

LA MISTERIOSA REUNION Los periodistas comenzaron a practicar gestiones para saber lo tratado en la misteriosa reunión.

LA MISTERIOSA REUNION (Continúa) Pronto supieron que en Málaga, al hacerse el embarco de las fuerzas de Garelano, se habían producido lamentables y dolorosos sucesos.

LO QUE DICE EL JEFE DEL GOBIERNO Ya muy avanzada la noche, los periodistas conversaron con el jefe del Gobierno en la terraza del Casino de Madrid.

LO QUE DICE EL JEFE DEL GOBIERNO (Continúa) Este dijo que lo ocurrido en Málaga era que algunos soldados del regimiento de Garelano habían profirido gritos subversivos al embarcar, reclamando la solidaridad de los demás soldados, pero que éstos se habían negado a prestarla.

LO QUE DICE EL JEFE DEL GOBIERNO (Continúa) Se oyeron varios disparos, que no se sabe dónde partieron, y a consecuencia de ellos murió un suboficial de Ingenieros.

LO QUE DICE EL JEFE DEL GOBIERNO (Continúa) El presidente dijo que reconocía la gravedad del momento, no por ese hecho concreto, sino por lo que pudiera influir en la moral de los soldados.

LO QUE DICE EL JEFE DEL GOBIERNO (Continúa) Dijo que se habían dado órdenes terminantes para sofocar el motín, que según las autoridades de Málaga, había terminado fulminantemente.

LO QUE DICE EL JEFE DEL GOBIERNO (Continúa) En principio se había pensado el llevar fuerzas de Ronda; pero el gobernador militar de Málaga se opuso a ello, aduciendo que la situación estaba conjurada.

LO QUE DICE EL JEFE DEL GOBIERNO (Continúa) En el Consejo se habían tomado medidas severas para impedir la repetición de estos hechos.

LO QUE DICE EL JEFE DEL GOBIERNO (Continúa) Terminó diciendo el presidente del Consejo que de madrugada el ministro de la Gobernación facilitaría una nota oficiosa explicando lo sucedido.

LO QUE DICE EL JEFE DEL GOBIERNO (Continúa) El duque de Almodóvar dijo que había impedido el que se transmitiera la noticia a provincias, por si se tergiversaba intencionalmente; pero que ya había dado órdenes a los censores para que se autorizara su circulación.

LO QUE DICE EL JEFE DEL GOBIERNO (Continúa) La nota oficiosa facilitada por el ministro de la Gobernación dando cuenta de lo sucedido dice así:

LO QUE DICE EL JEFE DEL GOBIERNO (Continúa) El ministro de la Gobernación dijo cuenta de que en Málaga esta tarde... (a pesar de las órdenes que dice haber transmitido el ministro de la Gobernación, la censura no ha interrumpido y no nos deja continuar.)

REFERENCIA DE LO SUCEDIDO En Gobernación, esta madrugada, recibió el ministro a los periodistas, los que protestaron de la censura rigorosísima que se usaba.

REFERENCIA DE LO SUCEDIDO (Continúa) El duque de Almodóvar dijo que no tenía inconveniente en facilitar la siguiente versión oficial de lo sucedido en Málaga:

REFERENCIA DE LO SUCEDIDO (Continúa) "Esta tarde, al efectuarse en los muelles de Málaga el embarco de los soldados que van a cubrir bajas, un nutrido grupo de soldados se negó a embarcar.

REFERENCIA DE LO SUCEDIDO (Continúa) Fue muerto un oficial de Ingenieros que intentó reducir a la obediencia a los revoltosos.

REFERENCIA DE LO SUCEDIDO (Continúa) También resultaron heridos tres soldados de los que se negaron a embarcar.

REFERENCIA DE LO SUCEDIDO (Continúa) Las tropas embarcaron, y el buque, si no ha salido, está a punto de hacerse a la mar. La tranquilidad es absoluta, pudiendo resolverse la cuestión por el envío de soldados uso de las armas.

REFERENCIA DE LO SUCEDIDO (Continúa) De momento se solicitó el envío de tropas de Ronda y del acorazado "España"; pero luego se rectificó el orden, por haberse sofocado el motín.

Negó terminantemente que fueran a regresar a Madrid los ministros que están veraneando. LAS NOTICIAS PARTICULARES Madrid.—Según noticias particulares, fue el batallón de Borbón quien salvó la situación, pues el movimiento hubiera sido importante, de haber secundado este batallón el movimiento de indisciplina.

UNA SORPRESA DE LOS MOROS Tánger.—Por informes fidedignos se sabe que en Tetuán penetró un nutrido grupo de moros que asaltó las casas del ensanche. Se estableció un violento tiroteo entre los asaltantes y las tropas de la mehallá, y el pánico fué espantoso.

UNA SORPRESA DE LOS MOROS (Continúa) El teniente de Ingenieros señor Sánchez resultó muerto. También fué herido el teniente señor Portillo y dos mujeres muertas.

UNA SORPRESA DE LOS MOROS (Continúa) Hay muchos heridos, la mayoría de ellos graves, por tener heridas en el vientre. La confusión y el pánico fueron indescriptibles, pero la mehallá restableció el orden.

Vías urinarias. Secretas DIATERMIA.—Moderno tratamiento de la blenorragia y sus complicaciones. Dr. Solís Cagigal Consulta, de 11 a 1 y de 3 a 4 y media. SAN JOSE, 11 (HOTEL)

Información de Marruecos. AUMENTA NUESTRO DOMINIO Madrid.—Durante toda la tarde hubo ayer en el ministerio de la Guerra un verdadero jubileo, mostrando todos los jefes y oficiales que allí se encontraban una gran satisfacción.

Información de Marruecos (Continúa) Ello era debido no solamente al hecho de haberse conseguido la entrada en Tifarauti, sino que también había otro hecho verdaderamente importante, como lo es el haberse puesto pie en la caba de M'Talza, donde el enemigo había acamado fuertes contingentes de resistencia.

Información de Marruecos (Continúa) OTRAS MANIFESTACIONES DEL MINISTRO A las cuatro menos cuarto recibió otra vez el ministro de la Guerra a los periodistas en un despacho oficial.

Información de Marruecos (Continúa) Dijo que se acababa de recibir un telegrama en el que se le daba cuenta del resultado de la operación verificada ayer, haciendo resaltar el entusiasmo de los soldados que habían tomado parte en la operación.

Información de Marruecos (Continúa) Añadió que había recibido un telegrama del jefe de Estado Mayor que ocupa el sector de Afran pidiéndole permiso para realizar una pequeña operación y ocupar una pequeña posición inmediata, pero muy conveniente, habiéndole contestado por conducto del alto comando que lo hiciera si lo estimaba necesario, pero teniendo presente que las demás columnas no están en condiciones ni dispuestas para colaborar en esta acción.

Información de Marruecos (Continúa) En la posición de Halaut se vió un grupo de enemigos inutilizándose una pieza que fué guarnecida con otra.

Información de Marruecos (Continúa) Doctor José Matorras Partos — Enfermedades de la mujer. San Francisco, 23, segundo — De 11 a 1

Información de Marruecos (Continúa) NUEVOS DETALLES DE LA OPERACION Melilla.—Se conocen nuevos detalles de la interesante operación a Tifarauti. Desde las diez de la mañana, el avance se hizo con tanta lentitud que para avanzar era preciso cargar a la bayoneta.

Información de Marruecos (Continúa) El general Fernández Pérez dispuso que la columna del coronel Salcedo realizase una conversión por la izquierda con objeto de envolver una leña en la que se parapetaba numeroso contingente enemigo. Siguió el avance con dificultad, y a las dos de la tarde, con granada de mano, se dió el avance decisivo, para romper el cerco.

Información de Marruecos (Continúa) Cuando nuestras tropas se encontraban a unos 200 metros de la posición de Tifarauti, el general Fernández Pérez solicitó del alto comando autorización para resolver la situación, costase lo que costase.

Información de Marruecos (Continúa) Entonces, con el consentimiento superior, los Regulares de Alhucemas, mandados por el capitán Semprín, avanzaron decidida, brava y victoriosamente, pues lograron penetrar en la posición.

Información de Marruecos (Continúa) Fueron sustituidos los elementos de la compañía de Isabel II, que guarnecía la posición, y los veintidós artilleros, y se efectuó la evacuación de los heridos, que daban vivas a España.

Información de Marruecos (Continúa) Durante el día de hoy ha continuado la evacuación de heridos por mar y por tierra, realizándose felizmente las operaciones.

Información de Marruecos (Continúa) ERNESTO GONZALVO Aparato digestivo.—Rayos X Paseo de Pereda, 5.—Teléfono número 727. Horas de consulta: de 11 a 1 y de 3 a 5.

Información de Marruecos (Continúa) Los sucesos de Bilbao. Bilbao.—El pleito minero va tomando a medida que transcurre el tiempo sin encontrarse una solución, un cariz poco tranquilizador, a causa de la labor que constantemente realizan ciertos elementos.

Información de Marruecos (Continúa) Los sucesos de Bilbao (Continúa) Ayer fueron distribuidas entre los obreros unas hojitas en las que se pedía a todos los obreros su general solidaridad con los obreros huelguistas.

Información de Marruecos (Continúa) Los sucesos de Bilbao (Continúa) Esta mañana, a primera hora, algunos grupos levantiscos comenzaron a recorrer las calles de la población invitando y obligando, pistola en mano, a parar las obras en construcción y a que no se trabajara en varias fábricas y talleres.

Información de Marruecos (Continúa) Los sucesos de Bilbao (Continúa) Próximamente a las siete y media de la tarde, un grupo de obreros se presentó en el Arenal, frente a las oficinas de la Compañía un grupo de individuos que intentó no dejar salir el tranvía.

Información de Marruecos (Continúa) Los sucesos de Bilbao (Continúa) Uno de los coches salió a su hora, y al intentar salir el segundo, el grupo se abalanzó sobre el conductor, al que, poniéndole una pistola al pecho, obligaron a descender del vehículo.

El incidente causó mal efecto entre el público. Así lo comprendieron los soldados, y éstos dieron vivas a Málaga; pero se les contestó con el silencio.

El incidente causó mal efecto entre el público (Continúa) También se dice que se oyeron dos ruidos como si fueran de disparo de fusil.

COMO ACTUO LA ESCUADRA Madrid.—Cuando el ministro de Marina recibió a los periodistas, les dió cuenta de haber recibido un interesante radiograma que le enviaba el comandante general de la escuadra.

COMO ACTUO LA ESCUADRA (Continúa) "Acabo de fondear. El acorazado "España" quedó fondado frente a Afran. El "Reina Regente" salió para Ceuta.

COMO ACTUO LA ESCUADRA (Continúa) Durante el día de ayer la escuadra cooperó a la acción militar, situándose frente a Afran y bombardeando la costa y la playa de Alhucemas y siendo hostilizada por los moros enemigos, pero sin consecuencias.

COMO ACTUO LA ESCUADRA (Continúa) El "Reina Regente" disparó 132 granadas de 101, y el "España" 143.

COMO ACTUO LA ESCUADRA (Continúa) En contestación a este telegrama, el ministro de Marina había enviado otro al comandante, felicitándole por la brillante colaboración prestada a la operación, cuyo éxito le satisfacía plenamente.

COMO ACTUO LA ESCUADRA (Continúa) LO QUE DICE EL MINISTRO DE LA GUERRA Cuando recibió a los periodistas el ministro de la Guerra les facilitó la siguiente nota oficiosa:

COMO ACTUO LA ESCUADRA (Continúa) Deben ser infundados los relatos que publican algunos periódicos sobre las deficiencias que dicen que se han observado en los últimos combates habidos en Marruecos, pues se han efectuado normalmente las evacuaciones.

COMO ACTUO LA ESCUADRA (Continúa) Como demostración de que no existen esas deficiencias, citó el ministro de la Guerra que en el Tercio y en los dos grupos de Regulares había catorce médicos, y en otros centros y hospitales 150.

COMO ACTUO LA ESCUADRA (Continúa) OTRAS MANIFESTACIONES DEL MINISTRO A las cuatro menos cuarto recibió otra vez el ministro de la Guerra a los periodistas en un despacho oficial.

COMO ACTUO LA ESCUADRA (Continúa) Dijo que se acababa de recibir un telegrama en el que se le daba cuenta del resultado de la operación verificada ayer, haciendo resaltar el entusiasmo de los soldados que habían tomado parte en la operación.

COMO ACTUO LA ESCUADRA (Continúa) Añadió que había recibido un telegrama del jefe de Estado Mayor que ocupa el sector de Afran pidiéndole permiso para realizar una pequeña operación y ocupar una pequeña posición inmediata, pero muy conveniente, habiéndole contestado por conducto del alto comando que lo hiciera si lo estimaba necesario, pero teniendo presente que las demás columnas no están en condiciones ni dispuestas para colaborar en esta acción.

COMO ACTUO LA ESCUADRA (Continúa) En la posición de Halaut se vió un grupo de enemigos inutilizándose una pieza que fué guarnecida con otra.

COMO ACTUO LA ESCUADRA (Continúa) Doctor José Matorras Partos — Enfermedades de la mujer. San Francisco, 23, segundo — De 11 a 1

COMO ACTUO LA ESCUADRA (Continúa) NUEVOS DETALLES DE LA OPERACION Melilla.—Se conocen nuevos detalles de la interesante operación a Tifarauti. Desde las diez de la mañana, el avance se hizo con tanta lentitud que para avanzar era preciso cargar a la bayoneta.

COMO ACTUO LA ESCUADRA (Continúa) El general Fernández Pérez dispuso que la columna del coronel Salcedo realizase una conversión por la izquierda con objeto de envolver una leña en la que se parapetaba numeroso contingente enemigo. Siguió el avance con dificultad, y a las dos de la tarde, con granada de mano, se dió el avance decisivo, para romper el cerco.

COMO ACTUO LA ESCUADRA (Continúa) Cuando nuestras tropas se encontraban a unos 200 metros de la posición de Tifarauti, el general Fernández Pérez solicitó del alto comando autorización para resolver la situación, costase lo que costase.

COMO ACTUO LA ESCUADRA (Continúa) Entonces, con el consentimiento superior, los Regulares de Alhucemas, mandados por el capitán Semprín, avanzaron decidida, brava y victoriosamente, pues lograron penetrar en la posición.

COMO ACTUO LA ESCUADRA (Continúa) Fueron sustituidos los elementos de la compañía de Isabel II, que guarnecía la posición, y los veintidós artilleros, y se efectuó la evacuación de los heridos, que daban vivas a España.

COMO ACTUO LA ESCUADRA (Continúa) Durante el día de hoy ha continuado la evacuación de heridos por mar y por tierra, realizándose felizmente las operaciones.

COMO ACTUO LA ESCUADRA (Continúa) ERNESTO GONZALVO Aparato digestivo.—Rayos X Paseo de Pereda, 5.—Teléfono número 727. Horas de consulta: de 11 a 1 y de 3 a 5.

COMO ACTUO LA ESCUADRA (Continúa) Los sucesos de Bilbao. Bilbao.—El pleito minero va tomando a medida que transcurre el tiempo sin encontrarse una solución, un cariz poco tranquilizador, a causa de la labor que constantemente realizan ciertos elementos.

COMO ACTUO LA ESCUADRA (Continúa) Los sucesos de Bilbao (Continúa) Ayer fueron distribuidas entre los obreros unas hojitas en las que se pedía a todos los obreros su general solidaridad con los obreros huelguistas.

COMO ACTUO LA ESCUADRA (Continúa) Los sucesos de Bilbao (Continúa) Esta mañana, a primera hora, algunos grupos levantiscos comenzaron a recorrer las calles de la población invitando y obligando, pistola en mano, a parar las obras en construcción y a que no se trabajara en varias fábricas y talleres.

individuos que intimó a los obreros a que no entraran al trabajo. Como ya se hallaban dentro de los talleres bastantes obreros, los del grupo coaccionador abrieron la puerta y, amenazando con las pistolas, invitaron a los obreros a salir a la calle.

Individuos que intimó a los obreros a que no entraran al trabajo (Continúa) En el momento en que los obreros abandonaban los talleres, llegó un tranvía, que los coaccionadores intentaron parar.

Individuos que intimó a los obreros a que no entraran al trabajo (Continúa) En aquel momento regresaba la pareja de la Guardia civil que hace servicio en el Banco de España, la que intervino y a la que hizo frente el grupo coaccionador.

Individuos que intimó a los obreros a que no entraran al trabajo (Continúa) La Guardia hizo fuego, hiriendo a uno de ellos llamado Eloy Serrano Fernández, al que condujo al Hospital Militar y después a otros cinco llamados Antolín Casado Domingo, Manuel Fernández, Antonio Piñero, Pablo Huarigas y Eloy Jenaro González, que han ingresado en la cárcel.

Individuos que intimó a los obreros a que no entraran al trabajo (Continúa) El González ingresó en la enfermería; que estaba herido. SIGUEN LAS AMENAZAS Y LAS COACCIONES

Individuos que intimó a los obreros a que no entraran al trabajo (Continúa) Entre tanto, otros grupos se presentaban en la Plaza de Zabábur, de donde hicieron retroceder a las cocheras a algunos de los tranvías urbanos, amenazando a sus conductores con pistolas.

Individuos que intimó a los obreros a que no entraran al trabajo (Continúa) La presencia de agentes de la autoridad y fuerzas de la Guardia civil bastó para que los tranvías reanudara, aunque con retraso, el servicio, desapareciendo los revoltosos.

Individuos que intimó a los obreros a que no entraran al trabajo (Continúa) También hubo necesidad de que acudiera la Guardia civil a la calle de la Ribera, donde un grupo trató de detener el automóvil que hace el servicio entre Bilbao y Vitoria y que se dirigía a esta última capital.

Individuos que intimó a los obreros a que no entraran al trabajo (Continúa) En la fábrica de Echevarría y Compañía se presentaron seis individuos, los cuales trataron de hacer parar los trabajos; pero ante la actitud en que se colocó el guardia jurado, carabina en mano, los coaccionadores se dieron a la fuga rápidamente.

Individuos que intimó a los obreros a que no entraran al trabajo (Continúa) En la Harina-Panadera y El Bosque también hicieron acto de presencia los coaccionadores, pero sin lograr su objeto.

Individuos que intimó a los obreros a que no entraran al trabajo (Continúa) Paralizaron los trabajos en las obras de la estación del Norte, Banco de Bilbao, Protección a la Infancia, Aurrecochea e Iturrubide, Jabonera de Zorroza y otros talleres y obras en construcción, en la mayoría de los cuales se volvió a reanudar el trabajo.

Individuos que intimó a los obreros a que no entraran al trabajo (Continúa) El resto de la mañana transcurrió tranquilo. UN TRANVIARIO ASESINADO

Individuos que intimó a los obreros a que no entraran al trabajo (Continúa) Sobre las doce y media, y cuando el tranvía U-13, de la línea de la Casilla, se dirigía por la calle de Bilbao la Vieja hacia el puente de San Antón, se ha registrado esta mañana un suceso sangriento que ha costado la vida al conductor de dicho tranvía.

Individuos que intimó a los obreros a que no entraran al trabajo (Continúa) Parece que algunos individuos que iban en el tranvía, al tomar éste la pendiente exagerada de aquella calle, se acercaron a la plataforma y por la espalda y a bocajarro dispararon sus pistolas sobre el conductor, quien se desplomó, abandonando los frenos.

Individuos que intimó a los obreros a que no entraran al trabajo (Continúa) Los agresores se apearon y desaparecieron por los Tres Pílares hacia Miravilla.

Individuos que intimó a los obreros a que no entraran al trabajo (Continúa) El tranvía tomó una marcha vertiginosa, consiguiendo detenerse a un joven que, con gran riesgo, subió a la plataforma, evitando a los viajeros un desagradable choque ó descarrilamiento.

Individuos que intimó a los obreros a que no entraran al trabajo (Continúa) Entre algunos viajeros y el guardia municipal de dicha calle condujeron al herido a la Casa de Socorro del Centro, desde donde, y en vista del estado en que se encontraba el conductor, se dió aviso a la parroquia de San Antón para que un sacerdote le administrara los últimos auxilios espirituales.

Individuos que intimó a los obreros a que no entraran al trabajo (Continúa) Cuando llegó el sacerdote, a los pocos instantes, el conductor había fallecido. EL TRANVIARIO ASESINADO

Individuos que intimó a los obreros a que no entraran al trabajo (Continúa) El informado obrero se llamaba Feliciano Zugasti, ignorándose su edad, estado, naturaleza y domicilio.

Individuos que intimó a los obreros a que no entraran al trabajo (Continúa) Era de los llamados de nuevo ingreso, a raíz de la última huelga de tranviarios, y hace pocos días que había salido del Hospital, donde había sido curado de heridas que le ocasionó, en atropello un autocamión de la Harina Panadera.

Individuos que intimó a los obreros a que no entraran al trabajo (Continúa) Esta mañana, se ha dicho, había recibido Zugasti dos anónimos invitándole a dejar el trabajo, de cuyas intimidaciones no hizo caso.

Individuos que intimó a los obreros a que no entraran al trabajo (Continúa) La muerte del infortunado Feliciano le sobrevino por hemorragia.

Individuos que intimó a los obreros a que no entraran al trabajo (Continúa) Según el parecer de los facultativos, la herida le fué producida por delante, coincidiendo con otra versión que hemos recogido en el lugar del suceso, según la cual, los agresores no iban en el tranvía, sino que se colocaron frente al coche, disparando y huyendo después.

Individuos que intimó a los obreros a que no entraran al trabajo (Continúa) Procuramos esta mañana conversar, en el lugar del suceso, con el cobrador del tranvía U-13, Gregorio Madariaga, pero no nos fué posible, por su estado de ánimo.

Individuos que intimó a los obreros a que no entraran al trabajo (Continúa) Es el mismo cobrador que hacía el servicio con Tomás Chamé la noche que este conductor fué asesinado en la Plaza Elíptica.

Eduardo Muñoz Santos, comunista, que había venido a pasar las fiestas con su pariente el comunista Méndez Núñez.

Eduardo Muñoz Santos, comunista (Continúa) Los heridos por bala han sido: Oscar Pérez Solís, de una herida en la espalda; Angel Antuña, de una herida en el muslo; Diosdado Martín, herido en una pierna; Benito Roja, de herida en el muslo; Lucio García, de herida en el brazo; todos de pronóstico reservado.

Eduardo Muñoz Santos, comunista (Continúa) También fueron heridos el guardia de Seguridad Victoriano Prado y el guardia civil Francisco López, que se cayó del caballo que montaba, causándose heridas graves.

Eduardo Muñoz Santos, comunista (Continúa) Al salir de su casa el individuo Juan Manuel Gallego recibió dos balazos en la cara. Su estado es muy grave.

Eduardo Muñoz Santos, comunista (Continúa) Otro pistolero, llamado Jesús Iribarren, resultó con una herida en el brazo. Otro, perseguido por la Guardia civil, se arrojó, enloquecido, a la ría y como hasta ahora no ha parecido se supone que pereció ahogado.

Eduardo Muñoz Santos, comunista (Continúa) En el registro practicado en la Casa del Pueblo se encontró un depósito de dinamita, ácido sulfúrico, gran cantidad de pistolas y folletos comunistas.

Eduardo Muñoz Santos, comunista (Continúa) Por orden de la autoridad civil ha sido clausurada la Casa del Pueblo.

Eduardo Muñoz Santos, comunista (Continúa) Corridas y novilladas. LA QUINTA DE FERIA EN BILBAO. UN EXITO FORMIDABLE DE CHICUELO.

Eduardo Muñoz Santos, comunista (Continúa) Bilbao.—Los toros de Santa Coloma fueron bravos, especialmente el primero, que era de bandera.

Eduardo Muñoz Santos, comunista (Continúa) Fortuna realizó una faena regular, terminando de tres pinchazos malos y un sabazo infame (Bronca).

Eduardo Muñoz Santos, comunista (Continúa) En el cuarto Fortuna lancea bien y hace una faena artística.

Eduardo Muñoz Santos, comunista (Continúa) Da un volapié colosal, del que rueda el toro sin puntilla.

Eduardo Muñoz Santos, comunista (Continúa) Chicuelo toreó al quinto magistralmente. Pide un par de las cortas y coloca un formidable par al cambio. (Gran ovación).

Eduardo Muñoz Santos, comunista (Continúa) La faena es estupenda y produce el delirio en el público, que hace que toque la música. Chicuelo da pases de todas las marcas y da un estocazo en todo lo alto.

Eduardo Muñoz Santos, comunista (Continúa) (Ovación delirante y oreja.) Lalandia, apático, hace una faena deslucida y termina con una estocada regular.

Eduardo Muñoz Santos, comunista (Continúa) En el quinto toro, al intentar poner un par, fué cogido el banderillero Timoteo Herrero (Herrero), que resultó con tres cornadas en la pierna.

Eduardo Muñoz Santos, comunista (Continúa) Chicuelo, que ha tenido una gran tarde, fué sacado en hombros.

Eduardo Muñoz Santos, comunista (Continúa) PARA LA CORRIDA DE LA PRENSA Hay una expectación extraordinaria por la corrida de Santander, tanto por el éxito clamoroso de Chicuelo en Bilbao, como por el deseo de ver al Gallo, que no ha torreado aquí. Se han vendido esta noche muchos billetes del ferrocarril y se están formando varias caravanas automovilistas.

Eduardo Muñoz Santos, comunista (Continúa) SASTRERIA NUEVA Julián Pérez Cacho Se comenzará mucho dinero vistiéndose en esta casa. Géneros de todas clases. Su numerosa clientela acredita su buen corte y esmerada confección. Río de la Pila, 3. 1.º, frente al teatro.

Eduardo Muñoz Santos, comunista (Continúa) PARA NUEVA YORK Saldrá de Santander para Nueva York hacia el 31 de agosto el vapor CABO VILLANO, de Ibarra y Compañía. Admite carga a fletes económicos. ENRIQUE PLASENCIA.—Paseo Pereda, 13.

Eduardo Muñoz Santos, comunista (Continúa) Gran Garage Internacional DE PEDRO A. PÉREZ MENOR Sucesor de López, Pérez y C.ª Camiones y chasis PIERCE ARROW y U. S. A. LIBERTY. Representación exclusiva para Galicia, Asturias y Santander de L. MORTEY y J. SONNET. Completísimo surtido de piezas de recambio. Prensa eléctrica para la colocación de bandajes y matices. Agencia de los bandajes y neumáticos GOODYEAR. Talleres mecánicos de construcción, y reparación de automóviles y toda clase de máquinas de vapor y accesorios de todas clases. Vivero (Lugo), La Misericordia. Entrega inmediata de chasis para ómnibus de la marca PIERCE ARROW, con ruedas gigantes y alumbrado eléctrico.

Eduardo Muñoz Santos, comunista (Continúa) Mejor reloj Longines Gran aperitivo Pérez Reina recomiendo por las Ciencias Médicas. B. L. DOMÉCH, Burgos, 33, Santander. Tel. 111. Vendo motor eléctrico, nuevo, 4 caballos.

Eduardo Muñoz Santos, comunista (Continúa) Pérdida de una pulsera con medallas de oro, en el paseo de Pereda. Se gratificará al que la entregue en Santa Lucía, 7, número 4. Vicio.

Eduardo Muñoz Santos, comunista (Continúa) MAIZ PLATA superior, de la nueva cosecha. Llegó el segundo cargamento. Para pedidos a la Compañía de Alcoholes, Alameda Primera 16, Centro Técnico Agronómico.

ACADEMIA DE LEZA Santa Clara, 9. Teléfono 3-40. SANTANDER. INTERIORS, MEDIO-PENSIONISTAS, EXTERIORS. Preparación para los exámenes de septiembre. Inmejorables resultados en los pasados.

Gamiones y ómnibus. Los mejores bandajes Unitet-States y Goodyear, a precios sin competencia. Prensa hidráulica. Colocación gratuita. GARAGE ARACIL, Isabel la Católica, 11. SIDRA NATURAL-AÑEJA REFRESCANTE ALIMENTICIA DIURÉTICA SIN ALCOHOL. La bebida para mesa y el refresco más barato y más sano que existen. Depósito: Tienda de EL MANCO Ribera, 1 y 3. Hijo de Ceballos y C.ª Santander.

PENSIÓN SANTANDER Plaza de la Esperanza, 1.—Santander. Real Sidra Asturiana CIMA EXTRA Depósito: JULIAN BUSTAMANTE Cervantes, 4. Faros y bombillas BOSCH Agencia exclusiva para Santander y su provincia: GRAN GARAGE SARDINERO. Teléfono 20-35. Depósito en Santander: Isaac Santiago, Carbal, 5. Carga de baterías a 5 pesetas.

MADRID HOTEL DEL NORTE Arenal, 18 y 19. Pensión completa, desde 12,50 pesetas. RETRATOS DE NIÑOS JULNAY, Amós de Escalante, 10. RELOJERIA SUIZA Rejojes de todas clases y formas, en oro, plata, plaqúe y níquel. AMOS DE ESCALANTE, NUMERO 4

Fotografías de Sport se obtienen con todos los detalles con las Bayer Películas y Filmpacks Gran nitidez extra-rápida y antihalo se venden en todos los establecimientos fotográficos. MIREN QUE HERMOSO! Así se crían los niños que toman leche condensada marca LECHERA. DESEA A SU NIÑO, SEÑORA, VERA QUE GORDITO SE PONE

SASTRERIA NUEVA Julián Pérez Cacho Se comenzará mucho dinero vistiéndose en esta casa. Géneros de todas clases. Su numerosa clientela acredita su buen corte y esmerada confección. Río de la Pila, 3. 1.º, frente al teatro.

PARA NUEVA YORK Saldrá de Santander para Nueva York hacia el 31 de agosto el vapor CABO VILLANO, de Ibarra y Compañía. Admite carga a fletes económicos. ENRIQUE PLASENCIA.—Paseo Pereda, 13.

Gran Garage Internacional DE PEDRO A. PÉREZ MENOR Sucesor de López, Pérez y C.ª Camiones y chasis PIERCE ARROW y U. S. A. LIBERTY. Representación exclusiva para Galicia, Asturias y Santander de L. MORTEY y J. SONNET. Completísimo surtido de piezas de recambio. Prensa eléctrica para la colocación de bandajes y matices. Agencia de los bandajes y neumáticos GOODYEAR. Talleres mecánicos de construcción, y reparación de automóviles y toda clase de máquinas de vapor y accesorios de todas clases. Vivero (Lugo), La Misericordia. Entrega inmediata de chasis para ómnibus de la marca PIERCE ARROW, con ruedas gigantes y alumbrado eléctrico.

ROYALTY. GRAN CAFÉ, RESTAURANT, HOTEL, DE JULIAN GUTIERREZ Calefacción.—Cuartos de baño.—Ascensor. Especialidad en bodas, banquetes, etc. Plato del día: Trozos de ternera a la Hortelana.

JOSE F. COTERO OCULISTA Garganta, nariz, ojos. Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5. Fuente, 4. 2.º

Botagada Romeral Rioja de Navarra Solía Apilicuerza Boscero FUEÑMAYOR (Logroño)

Mortadella La Blanca es exquisita.

AUTOMOVILES GRONDER, KUPMOBILE y CLEVELAND Entrega inmediata Agente para España Mariano Sanecho GARAGE PLAZA CANADIA, TELEFONO 4-50. Espectáculos. GRAN C. Geisla (canónica) (Linares); a las diez, el (Linares) de confesión" y la comedia "Los pasas". PABELLON NARBON. Desde las seis y media, episodios noveno y décimo de "La respuesta desafiada", por Ruth Roland, y "Alma serena", por Blanche Sweet.

Bebida de moda KOTTE-TESORO

LA SEÑORA Doña Silvina Aldaco Polanco (viuda de Antonio Martínez) falleció el 23 de agosto de 1923 A LOS 67 AÑOS DE EDAD habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica. R. I. P. Sus hijos don Agustín y don Benito (ausentes) y doña María; nietos Jesús y María; su tía doña Feliciano Aldaco; sobrinos don Manuel

